



□ 刘保军

每个孩子都应该成为“喷泉”

家长望子成龙之风，引出了中国特色的择校问题，也才有了教育部门开展的“身边的好学校”主题介绍活动。

择校择校，就是要给孩子选择一所好学校。不过，究竟什么样的学校才是好学校？这个问题，才是家长应该明白的首要问题。

适合的教育是最好的教育，而能提供适合教育的学校就是好学校。这是教育专家对好学校的最好的诠释。“尺有所短，寸有所长。”每一所学校不可能适合所有学生，但都有自己的特点和优势。开展“身边的好学校”主题介绍活动，就是让家长知道：身边就有好学校！

好学校往往意味着好成绩，但深圳市两所高中的做法，颠覆了这一传统观念。深圳中

学和深圳实验学校今年首试自主招生，中考成绩不作录取依据。

这两所学校自主招生方案公布后受到热捧。深圳中学在2600多名申请者中初选约400名学生，让他们参加学术潜质与思维品质面试，近半学生被淘汰，仅剩余200名学生参加最后的面试。面试由学生单独接受面试问答、面试学生小组讨论交流等多种方式组成，并分成了中、英文两部分。

不光学“答”更要学“问”，著名节目主持人杨澜如此告诫高中生。日前，杨澜在上海与高中生畅谈学习与生活；对青少年来说，知识固然重要，但最重要的还是思考能力，在学习的过程中不光要学“答”，更要学“问”，学会思考。每个孩子都应该成为喷泉，都有自己的思想，都

是创造者；而不是水库，只有储藏的作用。

杨澜认为，学习生涯中最重要的是做自己。现在的家长都有“成功偏执症”，孩子考上名校是成功，孩子十八般武艺样样都会，赛过同龄人，也是成功。在杨澜看来，给孩子带来快乐的是“做自己感兴趣的事”，是成长过程中的点滴进步，而不是成功。

4月24日，清华大学迎来百年校庆。有这样一个聂姓家庭：40多年间，两代人共有13名成员走出“清华园”。怎样才能上清华大学？聂家人的回答很简单，那就是认真，上进，再加上一颗平常心。

这个大家庭温暖、公平、开明、追求上进，但又不功利。“清华之家”重视教育，但也对学业之外的身体健康、生活快乐很看重。他们认

为，评价一个人，不是看世俗的东西，而是看这个人是否快乐，能否给周围的人带来快乐。这个要求挺高的，不是考高分、能挣钱、能当官就能达到的。

一项有关中国高中生的调查结果让我们喜忧参半。4月19日，上海市社会科学院青少年研究所公布了一项中、日、韩三国高中生身心健康状况的调查。报告显示，中国高中生在三国同龄人中身体最高，心理压力最小，但体质相对较差。

如何提高学生的身体素质？4月20日，江西省全面叫停该省义务教育阶段学科类竞赛，而增设面向全省青少年校外活动场所的竞赛活动。

提高学生身体素质，这是一个好开端。

<http://bbs.lyd.com.cn>

报网互动

网友看学校第五站：西工区实验小学

科技创新在校园

□ 记者 杨寒冰



佛du 摄

“我长大了要当科学家。”这是很多小学生的理想。科学家搞科研，离不开科技创新意识，这种意识最好能从小培养。

我们跟网友一起，走进西工区实验小学，了解该校是如何培养学生的科技创新意识的。

现代科技 扮靓校园

走进校园，像走进了科技馆。看，左手边，一枚火箭正欲冲出大气层，去遨游太空，太空中的行星一个个充满神秘感。

火箭的西边，一架飞机正在起飞，机身上挂满了现代化的武器。在飞机的旁边，是由铅笔、圆规和三角板搭建而成的发射塔。

飞机、火箭及配套装备，都是由该校后勤主任梁俊杰设计的。让我们来听听他的讲解。

梁俊杰说，仅让学生直观地看远远不够。下一步，还要安装配套的语音设施。比如，在火箭运行的轨道上，安装一个会活动的彩灯。彩灯在地球上准备出发时，学生能听到有关地球的语音介绍，当彩灯步入太空时，学生能听到有关太空和各大行星的语音介绍。

飞机身上安装有很多小灯，当机头处的小灯亮起时，学生能听到有关飞机机头的介绍，当机翼上的小灯亮起时，学生能听到有关飞机机翼的语音解说。飞机身上的导弹及别的装备上的灯也会先后亮起，学生同样能听到关于它们的介绍。

古代文明 充满浪漫

孟庭苇唱过“风中有朵雨做的云”，很快，在西工区实验小学，学生就能看到雨做

的云了。

一辆水车与飞机相邻。根据梁俊杰的设计，水车上空将布置两朵云彩，云彩的后面隐藏着水箱。当两朵云彩越靠越近的时候，水箱的开关打开了。细雨慢慢洒向水车。水车在雨水和渠水的共同作用下，开始转动。随着水车的转动，水开始灌溉庄稼。

在庄稼地里，有一个小蓄水池。随着池水位慢慢升高，水池内的花朵慢慢露头、悄悄盛开……

谁说科技枯燥无味？看，科技一样可以浪漫迷人。

我们继续往西走。一个大大的地球仪，缓缓转动，地球仪底座旁边是厚厚的砖做成的书。此设计寓意：读万卷书，行万里路。

四大发明的模型，临教学楼而立，它提醒着学生，祖国灿烂的文化不能忘。

小空间 大思维

西工区实验小学的每一处空间都充满着科技创新的味道。该校校长王红霞说，学校面积不大，只有12765平方米。但是，不能因为场地有限，就阻碍学生的创新思维。

教师利用有限的空间，让学生进行无限的思索。这些创新设备就安放在教学楼前，学生下了课，就能观摩、学习。在厕所门前的空地上，也有创新设备，即便在去厕所的路上，学生也能有所收获。

搞科研需要经费，但是经费要省着用。制作这些器材所用的材料，大多是废旧物品，还有些是教师们捡回来的。

该校副校长于珂介绍，水车旁边的碎石块，是梁俊杰在河边捡回来的，为学校节约了不少经费。

在西工区实验小学里，学生每天都可以与创新、节约亲密接触，希望这里的学生多年后能出几个科学家。

文关怀”的浓郁氛围。

笑红尘：水车转动，精彩童年，一个校园就是一座乐园，走进西工区实验小学，就像走进一个鲁迅先生所说的乐园。飞机给了全校师生一个洒满阳光的世界，给心灵一个展翅翱翔的空间。“书香校园，精彩人生”，一群教育的实践者在王红霞校长的带领下正朝着灿烂的朝霞走去。

教育新闻

西苑路实验小学

抓安全教育有声有色

日前，西苑路实验小学举办“安全教育活动周”，开展形式多样的安全教育活动，如学生安全防范意识教育、紧急疏散演习等。（陈星辉）

景华实验小学

“红领巾心向党”

4月21日，景华实验小学举办“红领巾心向党”主题讲座，邀请专家为少先队员讲述了中国共产党成立至今走过的90年风风雨雨。队员们也被报告的丰富内容深深吸引，并表示要勤奋学习、快乐生活、全面发展，争当“四好少年”。（朱培宁）

图世界



4月24日，洛阳理工学院附中的教师们带领学生参加了一次课外实践活动。他们在听取陶艺大师对陶艺作品的讲解后，动手制作了各种各样的陶艺作品。唐朝公主 摄



日前，天津路小学举办以“童心向党，唱响红歌”为主题的大型演唱会，该校师生与歌唱家杜声显先生共唱红歌。曹蕾 张月玲 摄

网友留言板

潇潇雨：培植一颗诗心，营造一分诗意，让诗意留守校园。学校以建“书香校园，诗意校园，绿色校园，科技校园”为载体，在学习实践活动中迈出坚实的步伐；以“古典文化传承，科学创新育人”为目标，诗化校园，科技育人，不断探索，不断实践，开启学校和谐发展新篇章。一个有灵魂的学校就是一所有活力的学校，“有才、有德、有魂、有特长；乐学、善学、会学、

创造学”。学生在快乐中求知，在文化的海洋中徜徉，真是乐在其中啊！

佛du：学校科技长廊、文化长廊的设立，激发了学生学习科学、追求进步的动力，诗香致远，人文关怀；阳光心灵，亮丽生活；学生徜徉于前，和风细雨尽展淑女气质，谦恭礼让皆显绅士风度。学生们受到的是“养成良好习惯，收获美丽人生”潜移默化影响，感受到“以人为本、充满人



链接

详情请登录洛阳网社区·教育在线查询 (bbs.lyd.com.cn/forum-97-1.html)